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Szegény magyar vér!
(—y )  A magunk bajai között ne feledkezzünk meg el­

szakított testvéreink szomorú helyzetéről sem. Végtelen nehéz, 
kibírhatatlan sorsot kell szenvedniök az utódállamok fenható- 
sága alá került magyaroknak. Hiába biztosítja a békeszerző­
dés a kisebbségek javára az egyenlő elbánást, az utódállamok 
a kisebbségi jogokat semmibe veszik s most is páriák mód­
jára bánnak a magyarokkal. Legelői jár a magyarság irgal­
matlan elnyomásában Románia.

Csehországban aránylag enyhébb a helyzet. Itt még 
napisajtója is van a magyarságnak s gazdasági szervezeten 
is fentarthatta. Románia azonban a gazdasági és a lelki le­

igázás minden eszközét alkalmazásba veszi a magyarokkal 
szemben. A magyar iskolákat már úgyszólván mind meg­
szüntette, a régi gazdasági szervezeteket feloszlatta s lehetet­
lenné tette a magyar sajtó működését is. A Romániához 
kapcsolt magyarság semmiképen sem adhat kifejezést érzüle­
tének és összetartozandóságának s a szegény anyaországról 
is csak olykor kap rosszindulatú, célzatosan elferdített érte­
sítéseket. Elképzelnetetlen lelki rabságban sínylődnek ott a 
mi véreink.

A politikai erőszak rúdja elsősorban természetesen a 
földbirtokosságra nehezedik, mert hiszen az önálló birtokoso­
kat tartják nemzeti szempontból a legveszedelmesebb elemek­
nek. Ezeket igyekeznek tehát leginkább letörni, még pedig 
azon az egyszerű módon, hogy kihúzzák a földet a lábaik alul.

V itézzé avatás.
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Az oláh agrárreform módot ad arra, hogy az állam, 
illetve a közigazgatási hatóság birtokpolitikai célokra bárki­
től megváltsa a földet. Ezt a reformot azonban csak a ma­
gyar birtokosokkal szemben hajtják végre igazában. Az egész 
reformintézmény voltaképen csak arra szolgál, hogy jogcímet 
kapjanak arra, hogy a magyar birtokosokat kiforgathassák 
ősi portáikból s helyükbe megbízhatóbb elemeket ültessenek. 
Potom árakon szedegetik el a magyaroktól a földet és térítés 
fejéoen állampapirosokat adnak, amelyeket semmiképen sem 
lehet pénzzé tenni. Ezen a módon kivált a politikailag ki­
fogásolhatókat tökéletes földönfutókká teszik.

Nem vigasz nekünk az, hogy ennek a politikai üldözés 
célját szolgáló agrárreformnak nyomán a termelés tönkre 
megy. Az elszakított területek legjobb búzatermelő vármegyéi, 
mint például Torontál és Temes, amelyek a közelmúltban 
is nagy kivitellel rendelkeztek, most behozatalra szorulnak, 
mert a földhöz juttatott oláh nép nem rendelkezik a szük­

A szőlő- és borgazdasági kiállítás megnyitása.
Nagyatádi Szabó István földm ívelésügyi miniszter üdvözli József királyi herceget,’a kiállítás fővédnökét.

séges földmívelő-eszközökkel s nem bírja azt a kultúrát, amit 
az elüldözött magyarság képviselt. Sivatagokká változnak át 
gyönyörű termőterületek, de az oláh inkább meggyilkolja a 
kultúrát, semmint a magyart megtűrje.

Ezenkívül a politikai zaklatások és a közigazgatási kor­
rupció minden neme és faja gyötri, nyúzza a magyarságot, 
amely árván és védtelenül kénytelen tűrni sorsát, mert nincs 
élő lény e világon, akihez panasszal fordulhatna. A béke- 
szerződésben megállapított védelem teljesen értéktelennek és 
semmisnek bizonyult s a magyar kormány szava mindeddig 
gyenge volt ahhoz, hogy kisebbségi jogának érvényt szerez­
zen. Es valljuk meg, a magyar közvélemény is hamarosan 
napirendre tért az elszakítottak sorsa fölött. Ma már a sajtó 
sem fogékony az utódállamokból áthangzó jajszavak iránt. 
Némán és vigasztalanul szenved a szegény magyar vér.

Hol van az a hang, amely felrázza a nemzet alvó lelki­
ismeretét az elszakított magyarok iránti kötelességekre ? Bű­
nös feledékenység volna őket sorsukra hagyni s mindent el 
nem követnünk, hogy szabadságaik birtokába jussanak, mert 
annak a negymilliónyi elszakított magyarnak az elnyomatása 
es reménytelen lemondása a jobb magyar jövő temetője lehet!

Budapest, augusztus 26.
M e le g  s za v a k  a fa g y o s  té l  e lő tt. Magyar- 

ország kormányzója nemes szózattal erősített meg bennün­
ket mozgalmunkban, melyet pár hete a <tVasárnap* meg­
indított a téli kenyérért. Gyönge szavakkal kértük fö l  keresz­
tény szeretettől áthatott olvasóinkat, hogy indítsanak minden 
faluban gyűjtést a nyomorgók téli kenyerére. Könyörögtünk 
nemesszivű felebarátainknak, hogy nyissák k i sziveiket s 
gondoljanak azokra a borzalmas téli éjszakákra, amelye­
ken — ha nem is segítünk — éhező s didergő árvák és 
gyermekeiket sirató özvegyek virrasztónak, mert nem lesz 
betevő falatjuk. Örömmel s lelkesedéssel látjuk, hogy nem 
kisebb ember, mint maga Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója áll az országos mozgalom élére s szózattal fordult 
a nemzethez, melyben adakozásra hiv fö l  mindenkit a nyomor 
enyhítésére. A kormányzó elrendelte, hogy a kormány rész­
letes tervet terjesszen eléje a nagy mozgalom sikeres fö l­

vételére. A z akciót pedig maga 
a kormányzó fogja ellenőrizni, 
hogy egyetlen fillér se jusson 
más helyre, mint ahol a nyo­
mor fenyeget. Most már erő­
sebben hisszük, hogy a krisz­
tusi szeretet áttöri a fagyos 
közöny és bántó önzés front­
iát. Hisszük, hogy nem fog  egyik 
ember, vagy osztály a másikra 
hivatkozni, hogy az adjon. 
Mert bizony régebben úgy tett 
egyik-másik fösvény ember, 
hogy fukarságát szájhőskö­
désbe öltöztette. «Adjon a 
gró fin  vagy iVegyék el a 
zsidóktól In — ilyen megjegyzé­
sekkel szokták elhárítani a kö­
telességet. Ne hivatkozzék senki 
se másra, hanem tegye meg a 
magáét. M ajd lesz gondunk a 
legmódosabbakra is. A z  éhező 
emberek nem laknak jó l abból, 
ha egyik tehetős ember a 
másikra tolja a kötelességét. 
A kormányzó szózaia tün­
döklő bizonysága annak is, 
hogy a magyar állam élén oly 
férfiak állnak, akik az erély- 
lyel nemes szivet párosítanak. 
Szovjet Oroszországban, melyet 
a boldogság hazájának tarta­
nak a tombolák, emberevőkké 
lettek már az éhség folytán,

Csonkamagyarországon azonban a felebaráti szeretet valóban 
krisztusi világát éljük.

*

S z trá jk , t e r r o r  és tűz. Alig került be a nemzet­
közi szociáldemokrácia a parlamentbe, máris érezzük építő 
munkájának hatásait. Salgótar/ánban — hazánk legnagyobb 
szénbányájában — hetek óta nem dolgoznak a bányászok 
ezrei. A szakszervezet kimondta a sztrájkot, mert meg 
akarja mutatni, hogy újra hatalom már. Míg a német- 
országi munkások naponta egy órával többet dolgoznak a 
hazáért, addig a mi nemzetközi szocialistáink még a fönn­
álló szerződésben vállalt munkát sem akarják végezni. M in­
dig a búza drágaságát vágják a szocialista képviselő urak 
a földmivelők fejéhez. De arról nem beszélnek, hogy ők a 
sztrájkkal a legfontosabb tüzelőanyag, a szén árát emelik. 
M i több, megbénítják az ország ipari munkáját akkor, ami­
kor mindnyájunk etőfeszítése kell hozzá, hogy pénzünk ne 
essék. A bányászok után negyvenezer vasmunkást állítottak 
sztrájkba,, hogy drágább legyen a gép, az eszköz s minden, 
ami vasból van. A sztrájk még nem elég, hanem terrort is 
hirdetnek A munkásokat, akik dolgozni akarnak, leöléssel 
fenyegetik meg. A vörös terrorhoz csatlakozik a vörös 
kakas. Egy időben a sztrájkokkal kigyulladnak ismeretlen
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Képek a íisztavató ünnepségről.
Szent-István napján avatták fel a Ludovika Akadémia negyedéves növendékeit hadnagyokká. Az ünnepségen megjelent Horthy Miklós 
kormányzó és József királyi herceg is. Baloldalon az ifjú Ludovikások esküt tesznek. Jobboldalon foglalnak helyet azok a tábornokok 

és törzstisztek, akiket negyven évvel ezelőtt avattak tisztekké.

tettesek működése folytán legnagyobb gyáraink és raktáraink 
s egy nap alatt milliárd korona érték megy veszendőbe. így 
*épit» a szociáldemokrata szellem. így készíti elő a nyomort, 
hogy aztán a nyomorgók elé álljon s áldozatát, a szegénye­
ket, a magyar állam ellen izgassa. Meddig tűri még a magyar 
állam ezt a gyilkos aknamunkát ? !

M I  H Í R
t A  P O L I T I K Á B A N  ? i

A kormányzó szózata a nyomorgók 
érdekében.

Horthy Miklós kormányzó, augusztus hó 16-án Bethlen 
István gróf miniszterelnökhöz kéziratot intézett, amelyben 
arra utal, hogy

a job b  m ódban é lő  társadalom nak  m úlhatatlanu l 
ki kell ven n ie  részét az ín ség et szen ved ő  tesvérei 

m egm en tésén ek  nagy m unkájából.

Egyben felhívja a kormány!, hogy az ily akció megindítása 
végett a szükséges intézkedéseket haladéktalanul legye meg.

A kormány tagjai ebben az ügyben már miniszter- 
tanácsot tartottak és a legközelebbi napokra várható az akció 
széleskörű megindítása.

Nemzetgyűlés.
Az elmúlt hét szerdáján augusztus hó 16 án ült össze 

újra a nemzetgyűlés, amelyen Szcitovszty Béla alelnök be­
jelentette Gaal Gaszton lemondását az elnöki tisztségről. 
A nemzetgyűlés a lemondást tudomásul vette és Gaal Gaszton 
érdemeit jegyzőkönyvileg örökítette meg. Ezen az ülésen 
még Eöttevényi Szabó József intézett interpellációt a föld- 
mívelésügyi miniszterhez és kérte, hogy a megváltásra kerülő 
földeket bocsássa a kormány kisbériéiként az igénylők rendel­
kezésére cs a házhelyes szegényeknek a kormány nyújtson 
segítséget.

Augusztus hó 17-én az új adójavaslatok bizottsági elő­
adói tették meg jelentésüket. Az adójavaslatok tárgyalására 
a nemzetgyűlés kimondotta a sürgősséget. Majd a nemzeti 
nagy közgyűjteményeink önkormányzatáról szóló közoktatás- 
ügyi javaslatot tárgyalták és fogadták el. Homonnay Tivadar 
a jugoszláviai magyar állami tisztviselők és vasutasok nyo­
morúságos helyzetére hívta fel a kormány figyelmét. Bánffy 
Miklós külügyminiszter megnyugtatta a nemzetgyűlést afelől, 
hogy ebben az ügyben már megkezdődtek az érdemleges 
tárgyalások.

Augusztus hó 18-án a nemzetgyűlés Gaal Gaszton 
helyébe

S zcitovszk y  B éla  a le ln ö k ő t v á la szto tta  m eg  a nem ­
ze tg y ű lé s  e ln ök évé.

A Ház elfogadta a nyomdai termékek köteles példányainak 
beszolgáltatásáról szóló javaslatot. Ezután a

fö ld ad óró l sz ó ló  törvén yjavasla t á lta lá n o s tárgyalása

kezdődött meg. Almássy László a pénzügyi bizottság elő­
adója, ismertette először a javaslatot és hangsúlyozta, hogy 
a mostani adójavaslatok célja a magyar állam megrongált 
épületének újjáépítésére szolgál és lehetetlen ezért ellenséges 
álláspontot elfoglalni vele szemben.

G azdák k on gresszu sa .

A tervezett földadójavaslat súlyos intézkedéseivel szem­
ben megmozdult az ország gazdatársadalma. A mezőgazda- 
sági kamarák észrevételeiket memorandum alakjában juttatták 
el a miniszterelnökhöz, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület pedig augusztus hó 19-én, szombaton rendezett 
országos gazdakongresszust, melyen állást foglaltak a javas­
lat ellen és lényeges módosításokat óhajtanak azon. Hatá­
rozati javaslatukat küldöttség vitte el a nemzetgyűlés elnökének.

«H iszek egy  isten b en ,
H iszek eg y  Hazában,
Hiszek eg y  isten i örök  igazságban,
Hiszek Magyarország föltámadásában. Ámen.®
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+ M E Z Ó G A Z  D A S Á Q +

M eg fo n to lá so k  az ő s z ie k  veté-
sénél. Irta: Gyárfás József.

Az idei termés hazánk jó részén balul ütött ki. Ennek 
okát nemcsak a vetéseket nyomorító hó- és víznyomásban, 
továbbá a sok vidékeken, különösen a Dunántúl uralkodott 
és a vetéseket fejlődésben visszatartó szárazságban és az 
aratáskor beköszöntött, sok helyütt kényszerérést okozó 
hőségben kell keresni, hanem részben a gyenge termés elő­
állott azért is, mert sok helyen a múlt ősszel nem vethettek 
idejében vagy a mag nem került kellően előkészített földbe. 
Sok gazda csak az október vége felé beköszöntött esőre 
birt a vetéshez hozzáfogni, ami különösen a rozsra már

Hollandi tehén.

határozottan késő volt. Mégis nem egy helyen ezek a késői 
vetések jobbak voltak, mint a koraiak.

A múlt év őszén beható vita is indult meg arról, mi 
jobb, idejében a száraz hantos földbe erőltetni a magot, 
vagy az esőt bevárni és ha későbben is, de átnedvesedett 
és apróra elmunkált földbe tenni be a magot. Az utóbbi 
elv mellett azzal érveltek, hogy a jól elő nem készített han­
tos földbe szárazságban bekényszerített magból jó vetés nem 
lesz; ezért jobb bevárni az esőt és utána jól elmunkált, 
nyirkos földbe tenni a magot. Ha így későbben vetünk is, 
az őszi e késedelmet gyorsabb és jobb kezelésével, valamint 
vigabö fejlődésével csakhamar behozza és jobb lesz a késői 
vetésünk, mint a korán végzett.

Mások ezzel szemben azt hozták fel, hogy ha már itt 
a vetés ideje, mégis csak jobb, ha a mag már nem zsákban, 
hanem a földben van; ekkor kisebb erőre is már kikelhet, 
a magot veszélyeztető egér és madarak ellen pedig véde­
kezni lehet. Azután ki tudja, mikor jön meg az eső, nem 
elkésetten-e, vagy ha már megjön, nem tart-e oly sokáig, 
hogy csak karácsonyi búzánk lesz. Ebből is lehet még jó 
termésünk, de csak lehet! Legjobb tehát idejében vetni, ha 
száraz földbe is.

Mi itt az igazság? Megmondja azt a gyakorlati élet! 
Mert mit tapasztalhattunk még a tavalyi száraz nyárutóban ?

Azt, hogy egyforma aszályban is ugyanabban a határ­
ban az egyik gazdának október vége felé már zöldelő 
vetése volt, míg szomszédjainak őszi alá szánt földjeit fel 
nem ugarolt, kiaszolt tarló vagy kőkemény hant borította.

Mit tettek ezek a gazdák, hogy az aszályos nyár után 
is korai zöld vetéseik voltak? Megtettek mindent, hogy 
nyáron át beérleljék földjüket, benne azt a kevés esőt, ami 
mégis csak lehullott az égből, utolsó cseppig megtartsák. 
Hogyan ? Úgy, hogy tarlót törtek és azt azonképpen mível­
ték, amint azt a «Vasárnap» idei 28 adik számában megjelent 
cikkemben elmondottam.

Szóval, a gazda ne a vetés előtt fé r nappal, hanem 
már a kasza nyomában kezdje el a földet az őszi vetés alá 
előkészíteni és akkor nem fog neki még aszályban sem fej­
törést okozni az a kérdés, hogy amikor itt az őszi vetés 
ideje, vessen e, vagy ne vessen? Mert földjét akkorra oly 
állapotba hozta, hogy abba biztosan vethet, és ha annyira 
száraz lenne is a föld, hogy eső nélkül kikelésre nem szá­
míthat, az mégis jól be fogja venni a magot és kisebb 

esőre is a vetés egy-kettőre 
ki fog zöldülni, hacsak nem 
hagyta az egeret elszapo­
rodni, amiért a gazda ma­
gára vessen.

A régi gazdák szerették 
mondogatni, hogy ősszel 
porba kell vetni! Ez a mon­
dás helyes is, ha úgy ér­
telmezzük, hogy elég apróra 
elmunkált porhanyó földbe 
a gazda vethet akkor is, ha 
az száraz. De üreges és rögös 
földbe sohase temesse el a ma­
got, mert annak javarésze el 
fog pusztulni és ami kikel, 
az is egyenetlenül, rosszul 
fog fejlődni.

Ne mondja a gazda, 
hogy a nyári hónapok alatt 
nem bírja az ősziek alá szánt 
földjét akkor és úgy mívelni, 
hogy az a vetés idejéig rög- 
telen legyen. Tapasztalatból 
mondhatom, hogy kis jóaka­
rattal és igyekvéssel megy az. 
Ha már szárazságban hanto­
kat feszített fel, fogassal és 
hengerrel zúzza el (azokat 
még jóval a vetés előtt. Ha 
ez sokszor kínlódás is, fá­

radságának jutalma meglesz a szebb vetésben és a nagyobb 
termésben. Azután valahányszor földje megmunkálásában 
segítségére jön az eső, ne mulassza el az alkalmat a por- 
hanyítás munkáját folytatni és földjében a nedvességet 
megőrizni, hisz felszántott földnél eme célra annak meg- 
fogasolása legtöbbször elegendő.

Viszont ha a gazda nem korán, azaz még a nyár ele­
jén, hanem annak végén lekerülő növény után, mint bur­
gonya vagy kukorica után vet őszit és ha nagy szárazság­
ban ezek földjének mélyebb felszántása kemény hantokat 
vetne fel, jobb, ha csak oly sekélyen míveli meg az őszi 
alá a földet, ameddig hantot nem hoz fel és ebbe a pár 
ujjnyi vastag omlós rétegbe teszi a magot. Persze ez csak 
kisegítő és nedves időben ne mulassza el a gazda a kellő 
mélységre mívelni meg kapás földjét az őszi alá.

De ha a gazda már augusztusban, szeptember elején 
földjét el is készíthette úgy, hogy akár mindjárt is vethetne 
bele, ne hamarkodja el a vetést. Nemcsak a gabonalegyek 
miatt, de a rozsnál a száraz porba való vetésből baj lehet. 
Íja ugyanis a rozs csak kevés esőt kap, tőle ugyan csirába 
jön, de mivel a rozsnövényke élhetetlenebb a búzánál, azért, 
mert gyengébb és sekélyebben futó a gyökere, ha nem 
talál elég nedvességre a talajban, elszárad, elpusztul. Nagy 
szárazságban tehát a rozsnak porba való vetésével ne sies­
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sünk, hagyjuk azt szeptember végére, október elejére, amikor 
mar inkább lehet kiadós esőre számítani. Arról se feled­
kezzünk rneg, hogy minél későbben vetünk és minél ked­
vezőtlenebb viszonyok között, így minél nagyobb száraz­
ságban, annal inkább kel! a vetőmag mennyiségét is fokozni.
.. .... eg ,r?zsot sohase vessünk laza földbe, mert
tömött vetoagyat kíván.

!me, a múlt száraz ősz tanulságai! Nagy- és kisgazda 
egyaránt okulhat belőlük, mert a gyakorlattól szentesített 
igazságok ezek.

A h o lla n d i m arha. Irta: Schandl József dr.

Kl Északi-tenger partvidékére az odaömlő folyók év­
ezredeken át vastag, humuszdús agyagból álló talajréteget 
raktak le, mely növényi tápanyagokban gazdag. Ugyanezen 
vidéknek, mint általában a tenger mellékének, nyáron kevésbbé 
forró, télen pedig mérsékelten meleg a kiimája úgy, hogy 
Hollandiában egyetlen hónapban se sülyed az átlagos havi 
hőmérsék a fagypont alá s így a marhaállomány 6 ’/2 hóna­
pot tölthet éjjel-nappal a legelőn. Csapadékban is bőven van 
része a tengerpartnak, mert évente 600—700 milliméter 
eső öntözi a talajt (míg hazánkban csak 400—500 milli­
méter). Nem lehet csodálni, ha ilyen területen buja gyep­
pázsit tör elő a talajból.

E gazdag legelőkkel és mérsékelt kiimával biró «rőg 
szülte» — karöltve a gondos, szorgalmas friez nép ápolásá­
val — a hollandi marhát, mely kiváló tejelőképességével 
világhírre tett szert és amelyért rajonganak az egész föld­
kerekség tejgazdaságai.

Fel lehet ismerni keskeny, megnyúlt, szikár fejéről, kis 
tülkös szarváról és hosszú, karcsú nvakáról, melyről leber- 
nyeg alig csüng alá; törzse meglehetősen izomszegény és a 
mellben keskeny, de farban annál szélesebb; végtagjai arány­
lag hosszúak, izomszegények, sőt sokszor túlfinomak. A ki­
fejlődött tehenek élősúlya 500—600, ritkábban 700 kilogramm. 
Színe legtöbbször feketetarka, ritkán vöröstarka.

A hollandi marha, mint előbb említettem, az összes 
marhafajták közt a legjobb tejtermelő. Hazájában, jó takar­
mányviszonyok közt, rendesek az évi 3000—4000, sőt elvétve 
5000 literes istállóátlagok. A jobb takarmányozást különösen 
meghálálja. A tej zsírtartalma kisebb, mint a mi pirostarkánké 
vagy magyar tehén tejéé, amennyiben a hollandi tehén tejé­
nek átlagosan csak 3'1—3-2°/o-a zsír, míg a mi pirostar­
káinkénak 3-5 —36°/o-a. Mindazonáltal a hollandi tehenek 
közt is sok olyan akad, mely 3'5%-os, sőt elvétve 3 8—4%-os 
zsírtartalmú tejet termel.

Hizlalásra is megfelelő; a wesermenti legelőkön hiz­
lalni szokott 3—3 ’/2 éves tinók 11 kilogramm napi súly-

A világ legjobb tehene.
Hollandi fajta. Évi tejtermelése 17.465 liter.

Fiatal hollandi bika.

gyarapodást mutatnak fel. Húsa finomabb rostú, mint a nálunk 
tenyésztett fajtáké, zsírral eléggé átszőtt — ha nem is túl- 
kövér — s így kedvelt a nagyvárosi piacokon.

Ezen előnyös tulajdonaival szemben meg kell állapítani, 
hogy erőtermelésre finom szervezete nem való, másrészt 
hazájának dús takarmányviszonyai és lágy éghajlata alatt 
igényes és kényes jószággá lett. Általános a tapasztalat, hogy 
eredeti tejtermelőképességét csak bő takarmányozás (jó legelő, 
hosszú legeltetési idény, sok abrak) mellett tartja meg. 
A magyar tenyésztők azt is tapasztalják, hogy hazánkban a 
hollandi marha ivadékai még bő felnevelés mellett se érnek 
el olyan nagy testtömeget és jellemző külső formákat, mint 
amilyennel szüleiket behozták: minden következő nem­
zedéknek testsúlya fokozatosan csökken, a formák csenevésze- 
désre hajlanak és a betegségekkel szemben való ellenálló­
képesség is gyengül. Úgylátszik tehát, hogy nálunk hiányoz­
nak a kiima egyes tényezői, (páradús levegő, mérsékelt hő), 
a hosszú legeltetési idény stb., melyek a bő takarmányozás 
mellett a fejlődés siettetői.

A telién tejelőképessége. (Képpel.) Tudvalevő dolog, hogy a 
hollandi fajtába tartozó tehenek a tejtermeiőképességben vezetnek. 
Míg a mi magyar teheneink átlagban évente alig adnak 1200—1400 
liternél több tejet és piros-tarka tenyészeteinkben is büszkén 
emlegetjük a 2500 literes istállóátlagokat, addig a hollandi 
(lapálymarha) tenyésztők csak az olyan tehenekkel vannak meg­
elégedve, melyek legalább is 3000 liter évi tejtermeléssel fizetik 

meg a takarmányukat. Ezek a számok 
azonban nem az elérhető és tényleg elért 
legnagyobb eredményt tűkröztetik vissza. 
Magyarországon is fejtek már egy piros­
tarka tehénből egy év alatt 7580 liter tejet 
és egy importált hollandi tehén nálunk 
(Sopronmegye) 9360 liter évi termelésével 
érdemelte ki a ^Magyarország legjobb 
tehenei) nevet. Amerikai tenyésztők még na­
gyobb sikerekkel dicsekedhetnek. Az eszak- 
amerikai Washington államban egy 6 éves 
holsteini (ugyancsak lapályfajta) tehen 1920- 
ban 16.957 kg., azaz 17.465 liter tejet adott. 
Ez a szám világrekordnak tekinthető és fel­
tétlenül megbízható, mert feleshetett egyén 
végezte a próbafejések alkalmával a tejnek 
lemérését. Ez a szám igazolja azt, hogy 
mekkora eredményt lehet elérni a rendsze­
res tenyészkiválasztással, melynek elemi 
szabálya, hogy csak jó fejős tehenek borjait 
szabad és kell továbbtenyésztésre felhasz­
nálni. A cvilág legjobb tehenének)) képe 
egy egészséges, szilárd szervezetű egvedet 
mutat b e ; e tehén tehát annak is bizo­
nyítéka, hogy a tejtermelés növelésére való 
céltudatos tenyésztői munka nem jár okvet­
lenül együtt a szervezet túlfinomodásával 
és az ellenállóképesség vesztével.
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Minő abrakokat vásároljunk teheneink számára ? Az országos 
takarmányozási kísérleti állomás véleménye szerint a repcepngácsa 
vá'árlása nagvon ajánlható Hasonlókép jó eredmény érhető ej a 
lenmagpogác'á"al, az extrahált lenmagliszttel, a friss vagv szárí­
tott szeszgyári tengerimoslékkal, valamint a friss vagy szárított 
sörtörköllyel. A napraforgópogáesa és tökmagpogácsa vásárlását 
csak akkor lehet ajánlani, ha magvajkból saitolás útján (és nem 
oldószerekkel, kivonás útján) vonták ki az olajat Ugyanis a ki­
vonással nvert napraforgó- és tökmagpogácsában sok a mavhéj, 
inelvnek tömeges volta a mel’ette etetett többi takarmány emészt­
hetőségét is csökkenti. A korpa is csak akkor éri meg az érte 
fizetett magas árt, ha az eladó biztosítja, hogy malomporral és 
egyéb értéktelen anyagokkal keverve nincsen.

A gyümölcs ritkítása. Gyümölcsfáink legnagyobb része sokkal 
több virágot és gyümölcsöt fejleszt, mint amennyit szépen fel tud 
nevelni. Úgy gondolhatná tehát az ember, hogy vágjuk le a fáról 
a gyümölcsnek egy részét, mikor is a visszamaradt gyümölcs 
nagyobb, szebb formát nyer Az ohiói kísérleti állomás több évi 
összehasonlító kísérlet alapján meggyőződött arról, hogy az almán, 
a szilván és őszibarackon ez a ritkítás nagyon gazdaságos mívelet. 
A ritkított fákon összesen ugyanakkora súlyú gyümö'cs termett 
ugyan, de — minthogy a ritkításkor az apró gyümölcs felét vág­
ták le — az egyes darabok kétszerakkorák lettek. Hol van itt a 
nyereség? — kérdezhetné valaki A nyereség abban nyilatkozik 
meg, hogy a fél kg. súlyú almában kevesebb a mag, a magház, 
a héj és így több az élvezhető húsos rész, mint a két darab negyed- 
kg.-os almában. Másrészt az asztali és piaci gyümölcsnél a nagy­
ság fontosabb, mint a tömeg, mert a nagy, mutatós gyümölcs­
darabok mindig jobb áron kelnek el és inkább akadnak vevőre, 
mint az apró csenevész gyümölcsök. Az ohiói állomáson a ritkí­
tást a virágzás után 4—6 hétre eszközölték olyképen, hogy a 
gyümölcscsomőkból az apróbbakat ollóval kivagdos'ák és egyen­
letesen elosztva, egymástól 15—20 cm. távolságra hagytak meg 
egy-egy gyümölcsöt. Törpefáknál a mívelet könnyen megy. Telje­
sen jogosult és célszerű azonban ez az eljárás ott lesz, ahol a ker­
tész gondoskodik arról hogy a meghagyott gyümölcsöt a férgek 
stb. ne pusztítsák tovább. Ha az almafuróbogár, az almaeszelény 
stb uralkodnak egy gyümölcsfán, akkor jobb a ritkítást mellőzni, 
hiszen úgyis ritkítják ők — sajnos — eléggé. De nagyon szomorú 
és szégyenteljes volna, ha sok gazda helyezkednék erre az állás­
pontra és nem az okszerűbb formáját választaná a dolognak: a 
kártevők irtásával és a gyümölcs ritkításával érni el nagyobb 
jövedelmet!

A méhcsipés elkerülése leginkább úgy sikerül, ha nem izzadó 
kézzel és arccal, a reggeli vagy esti órában, minden felesleges 
zörgés nélkül nyúlunk a méhek kaptáraihoz. A kezdő méhésznek 
gummikeztyű és arcvédö is ajánlatos. Régi méhészek megszokták 
a szúrásokat (méhcsipés ellen mintegy elvesztették fogékonyságu­
kat) és 1- gfeljebb pipafüsttel tartják maguktól távolabb a nyug- 
alar.abb méheket.

T A N Á C  Ó
Kérdés. Papi pályára akarok lépni, tizennyolc éves vagyok 

és a gimnázium négy osztályát elvégeztem. Hol vannak papnevelő 
intézetek és az egri papnevelő intézetne felvesznek-e ? M i a tandíj 
és a fe-vételhez milyen okmányok szükségesek ? (F. J. jászberény.) — 
Felelet. Az egri papnevelőbe csak azok vehetők fel akik a gim­
názium VI. osztályát elvégezték. Ha esetleg szerzetespapi hiva- 
ása volna, forduljon a szt. Ferenc rendiek gyöngyösi házfőnöké- 
hez. Ott elég a gimn. IV. osztályáról szóló bizonyítvány is. Van­
nak intézetek, pl. Kalocsán, Esztergomban, ahol felvesznek már 
a IV. osztályról, de ezekben, mivel a növendékek a helyi főgim­
náziumba járnak mint rendes tanulók, ilyen korosabb ifjúnak 
kissé már bajos beilleszkedni. Legjobban ajánlanék a szt. Ferenc 
rendjét. Esetleg bővebb felvilágosítást kérjen ott valamelyik főtisz­
telendő úrtól (pl. Erdős plébános úr).

Kérdés. A « Laminál* nevű orvosság káros-e az idegekre? 
(!■ E )  — Felelet. A luminált álmatlanság ellen használjak. Az 
alvás és idegrendszer egymással összefügg és így természetesen

a luminál az idegrendszerre hat. Ez az orvosság igen nagy méreg 
és ezért csak orvosi rendelés szerint szabad használni, amikor is 
az idegrendszerre való hatása indokolt és kívánatos.

Kérdés. 1. Márványemléktáhlát, amelybe a helybeli elesett 
katonák neveit akarjuk vezetni, hol és mennyiért rendelhetünk ?
2. A vámsomban született elesettek névsorát hol szerezhetem 
meg? (Volt őrmester.) —  Felelet. 1. Tessék Füredy R chárd 
szobrászművészhez (Budapest, I. k é r , Ybl Miklós-tér) fordulni, 
aki a felvilágosítást megadja 2. Az ugyanazon helyen elesettek 
neveit a helybeli halálozási anyakönyvből tudhatja meg a 
városházán.

Kérdés. Az «U j Barázda* által közölt és az Oroszország­
ban felkutatondók nevét tartalmazó névsorban feltaláltam egyik 
hozzámtartozóm nevét. Hol érdeklődhetem bővebben felőle ? (V. S. 
Véztö.) — Felelet. Az «Uj Barázda» lapban közölt névsor azt 
jelenti, hogy az abban felvett egyéneket az orosz szovjet kormány 
keresni fogja. Amennyiben bármelyikről hír érkezne, arról — 
valószínűleg az Uj Barázda útján — értesülni fog.

Kérdés. 1920. március elsején egy ezüst korona hány papir- 
koronát ért? (S. j  Czáh.) —  Felelet. 1020 márciusáról az ezüst 
koronának magánjegyzése nem volt, hivatalos jegyzés nincs.

Kérdés. Van-e ártalmatlan szőrirtószer ? (Fgv előfizető.) — 
Felelet. A szőröket eltávolítani nem lehet. Legújabban villamos­
sággal kísérleteznek a kellemetlen szőrök elpusztítására. A szőrirtó­
szerek mind ártalmára vannak a bőrnek, sőt mérgezést is okoz­
hatnak, de a szőrt ki nem irtják. Ha borotválja a karján levő 
szőrt, az annál erősebb és dúsabb lesz, miért is kénytelen lenne 
állandóan borotválkozni. Legjobb megnyugodni ebben a kis szép­
séghibában, esetleg elsőrangú szépségápoló-intézetben kísérelje 
meg villamossággal eltávolítani a kellemetlen szőrözetet.

Kérdés. Mennyibe kerülnek a köveihező könyvek: 1. Fabricius-. 
M agyar növénynemesítés 2 Vargha: Szőlőművelés. 3. Köztelek 
zsebnaptára. 4 Föld'eformtörvény. (L. K. Bajaszentistván.) —  
Felelet. 1. 2.00 K. 2. 00 K. 3 66 K. 4 12 K A postaköltség 
egy könyv után 15, minden további könyv után 2 korona. Az 
összeg előzetes beküldése mellett e könyveket kiadóhivatalunktól 
megrendelheti.

Kédés. A budapesti közgazdasági egyetem mezőgazdasági 
osztálya minő képesítést ad?  (Előfizető N yiregháza.) — Felelet. 
A budapesti közgazdasági egyetem mezőgazdasági osztálya volta- 
képen ugyanolyan képesítést ad, mint bármelyik hazai gazdasági 
akadémiánk, azzal a különbséggel, hogy főleg az elméleti képzett­
ségre helyezi a súlyt. Az egyetem négy évig tart és végül dok­
torátust is lehet tenni.

Kérdés. I. Szöszösbükkönyös rozs lónak jó  takarmány-e ? 
M ikor vetendő és mennyi, minő arányban katasztrális holdankint, 
hol kapható? 2. M i a czuperfoszfát és 40n a os kálisó ára ? 
(Sz. I. Makó.) — Felelet. 1 Szőszösbükkönyt a ló nem szívesen 
eszi, inkább csak marhának való takarmány. Augusztus—szeptem­
berben kell vetni, katasztrális holdankint 70—100 kilót. Rozsot 
csak keveset — 10—20 kilót — vetünk vele, ez csak arra szolgál, 
hogy a gvengeszárú szöszösbükkönvnek legyen mibe kapaszkodni, 
megne dűljön. Kapható a Mezőgazdák Szövetkezeténél (Budapest, 
V., Alkotmány-utca 29) A szuperfoszfát ára kilopercentenkint 
00 korona, vagyis 1 métermázsa 18°/o-os szup-rfoszfát körül­
belül 1600 korona, a 40°/o-os kálisó ára métermázsánként 2000 
korona.

Kérdés. Hogyan történik a must konzerválása ? (K. /. K ) — 
Felelet. A must konzerválható szalicillal, azonban az egészségügyi 
bortörvény ennek használatát betiltotta, minthogy az egészségre 
káros hatású. Szokás a mustot felforralni, ha azt akarjuk, hogy 
sokáig édesen maradjon, azonban ennél sokkal jobb módszer is 
van a must_ el tartására, nevezetesen: a sterehzálás Ez házilag úgy 
eszközölhető, hogy a tiszta mustot, amint a présből kifolyik, azon­
nal tisztára mosott olyan üvegekbe öntjük, melyeket légmentesen 
el lehet zárni. Legjobbak erre a célra a kristályvizes palackok, 
amelyeknek porcellándugóját gumikarika borítja és dróthuzatbó! 
készült kszorítója van. Az üvegeket csak nyakig töltjük és 
alkalmas edénybe helyezve vízben 65—70 fokra melegítjük. A mele­
gítés által a nyitva hagyott üvegekből a szénsav és pára el­
illan. Mikor a víz hőmérséklete 70 fokot elérte, azonnal el­
zárjuk illetve bedugaszoljuk az üvegeket s egy óra múlva, 
mikorra már lehűltek, kiszedhetjük s a pincébe rakhajtuk, ahol 
több éd g  édesen megmarad. Ez a titka a meg nem erjedő must 
eltevésének.

=KlfiSSOHM
Zsák-, birka- és sertés-jelzők. Erdész b<iiták ős jelző-szerszámok. C zmtí-, koc»»-rf 
tilalom-, útjelző-, ajtó- es házszám táblák S-—.
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Képek a szőlő- és borgazdasági kiállításról.
Balról: az állami szőlő-kisérletügyi szakoktatás csoportja, — /óbbról: özvegy Matthiasz Jánosné kecskeméti szőlőgazdaságának kiállítása.
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— — - V A S Á R N A P I G
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N yo lcad lé iszáz  v ité z  avatása  a M arg it­
sz igeten .

Nagyboldogasszony napján fénves ünnepség zajlott le 
a margitszigeti sporttelepen. Horthy Miklós kormányzó ekkor 
avatta fel a vitézek második csoportját Az ünnepségen 
mintegy ötezer főnyi közönség jelent meg, élén József kirá­
lyi herceggel és családjával, továbbá a kormánnyal. A kor­
mányzó és a fenségek megérkezése után Zudravecz István 
püspök tábori misét, majd szentbeszédet mondott s azután 
a többi keresztény hitfelekezetek papjai is imát mondottak. 
Mise után a nyolcadfélszáz avatandó hűségesküt tett a kor­
mányzónak, majd Horthy Miklós rövid beszédet intézett 
hozzájuk, azután pedig az előírt formák mellett egyenként 
vitézzé ütötte őket. Az új vitézek előtt díszmenetben vonul­
tak el a Ludovika Akadémia növendékei és a kivonult cser­
készek. Délben a sziget vendéglőjében vitézi áldomás volt, 
amelyen a vitézek, élükön a kormányzóval és József királyi 
herceggel teljes számban résztvettek. A felavatott vitézek 
között mintegy kétszáz tiszt van. A legénységi állományból 
kikerült vitézek hetvennyolc százaléka földmíves.

József királyi herceg megnyitotta a szőlészeti és borá­
szati kiállítást. Az elmúlt hét péntekjén nyitotta meg József 
királyi herceg az Országos Szőlészeti és Borászati Kiállí­
tást az Iparcsarnokban. Á megnyitó ünnepségen jelenvoltak 
a kormány és a gazdasági egyesületek képviselői, akiknek 
nevében Maillot Nándor báró üdvözölte elsőnek a fenséget. 
Az Iparcsarnok előtt felállított díszsátornál nagyatádi Szabó 
István földmívelésügyi miniszter köszöntötte József királyi 
herceget, hangoztatva a kiállítás célját. Az üdvözlőbeszédre 
a herceg válaszolt. Hálával üdvözölte azokat, akik ezt a 
nagyjelentőségű kiállítást létrehozták. Beszédében kiemelte, 
hogy a kultúra magas fokán álló országunkat az ántánt 
nem teheti tönkre. A királyi herceg ezután megtekintette a 
kiállítást, amely minden tekintetben elsőrangú s a hozzá 
fűzött várakozásoknak teljességgel megfelel. A kiállítás más­
fél hónapig lesz nyitva.

Népfőiskolái mozgalom Somogybán. Oötte község képviselete 
húszezer koronát szavazott meg az ottani népfőiskola fölállí­
tására. Ezt az összeget az állam a maga hozzájárulásával meg­
duplázta. A népfőiskolán — amelyet Babochay Jenő , buzgói- 
kodása hozott létre — a kegyes tanítórend tanára: fogják ellátni 
a szolgálatot.

Országos gazdakongresszus a földadőjavasíaf megvita­
tására Augusztus 19-én tartották meg Pestvármegye szék- 
házának tanácstermében az országos eazdakongresszust, 
amely hivatva volt a pénzügyminiszter földadóiavaslafa tár­
gyában állást foglalni. A gyűlésen megjelent Bethlen István 
gróf miniszterelnök, Kálloy Tibor pénzügyminiszter és 
nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter számos 
nemzetgyűlési képviselő, valamint a gazdasági s szövetkezeti 
élet kitűnőségei. A nagygyűlést Somssich László gróf, az 
OMGE elnöke nyitotta meg, utána pedig Mutschenhacher 
Emil, az OMGE főtitkára ismertette a földadójavaslatot s 
felolvasta azt a határozati javaslatot, amely az ország gazda­
közönségének kívánságait foglalja egybe, az adójavaslattal 
szemben, Hadik János gróf arra kérte az egybegyűlteket, 
fontolják meg, hogy Magyarország mily súlyos pénzügyi 
helyzetben van, ezért senki sem térhet ki az újabb teher 
visélése elől. Forster Elek a gazdaszövetség nevében elfo­
gadta a határozati javaslatot s ugyancsak mellette szavazott 
Széchenyi Bertalan gróf és Kosinszky Viktor is. Gaal Gasz- 
ton a javaslat ellen szólalt fel s ahhoz módosítást ajánlott. 
Hoyos Miksa gróf azt fejtegette, hogy a fővárosi ellátatla­
nokra, a hivatalnokokra, munkásokra s rokkantakra kell 
gondolni, akik rosszabb viszonyok között éinek, mint a 
gazdatársadalom. Osztroluczky Miklós és Patacsi Dénes fel­
szólalása után Kálloy Tibor pénzügyminiszter indokolta 
meg, miért van szükség a földadójavaslatra s kérte, hogy 
a magyar földbirtokos osztály ne gördítsen nehézséget, az 
elé, hogy az állam súlyos pénzügyét ily módon rendezzék. 
Sokorópátkai Szabó István beszéde után a nagygyűlés elfo­
gadta a határozati javaslatot Gaal Gaszton módosításával 
együtt. A határozati javaslat lényeges módosításokat és eny­
hítéseket tartalmaz a pénzügyminiszter javaslatával szemben. 
Elhatározták még, hogy a gazdagyűlés határozatát emlék­
irat formájában átadják a nemzetgyűlésnek. Ezzel a gazda­
kongresszus véget ért.

A kivándorlási tanács az elmúlt héten Buday Barna gazda­
sági főtanácsos elnöklésével ülést tartott Az ülésen megjelent 
Wmter Károly newyorki magyar főkonzul is. Pichler Lajos, a 
kivándorlókat és visszavándorlókat védő iroda vezetője,, többek 
közt ismertette a kivándorlás lebonyolítását. Az Egyesült-Államok 
1922/1923. évben 5638 magyar kivándorlót engednek be. A kiván­
dorolni szándékozók közül elsősorban azok kaptak engedélyt, 
akik már az elmúlt évben is folyamodtak, de a létszám betelte 
folytán kénytelenek voltak itthon maradni; ilyenek körülbelül 
hatszázan vannak. A z idén főként az orvosok kivándorlása a 
szembeszökő.

Három község ismét magyar lesz. Léka nyugatmagyar­
országi községet két más elszakított községgel visszacsatol­
ják  Magyarországhoz. A soproni ántántbizottság legközelebb 
dönt véglegesen a visszacsatolás napja felől.
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Épületalkatrészt kaphatnak a házhelyíulajdonosck.
A földmívelésügyt kormány akciót indított a , házhelytulaj­
donosok építési anyagszükségletének fedezése céljából. 
Sckandl Károly dr. államtitkár érdeme a kezdeményezés, 
akinek sikerült is Horánszky Dezsővel, az Országos k ö z­
ponti Hitelszövetkezet vezérigazgatójával megállapodnia 
abban, hogy a szövetkezet csináltasson nagymennyiségben 
építési faanyagot s ezt olcsóbb áron bocsássa a kisexisten- 
ciák számára. Az akció ma már annyira előrehaladt, hogy 
a szegény házhelytulajdonosok bejelenthetik igényüket. A je­
lentkezés csoportosan történjék, mert így gyorsabb az el­
intézés. A kérvényeket az Országos Központi Hitelszövet­
kezethez, vagy az Iparosok Országos Központi Hitelszövet­
kezetéhez (V., Nádor-utca 22.) kell beküldeni. Ugyanitt meg­
adnak minden szükséges felvilágosítást

Rendelet a csendőrség szervezetéről. A belügyminiszter ren­
deletét adott ki a csendőrség létszámát, kiegészítési módját és föl- 
íegyverzését megállapító rendelkezéseinek végrehajtásáról. Eszerint 
a csendőrség kizárólag ónk ’nt jelentkezőkből állhat. Egyenruhát 
és fegyvert csak a tisztek és legénység viselhetnek. A tisztek száma 
nem haladhatja meg a hatszázat, a legénységi állományhoz tar­
tozók száma pedig legfeljebb tizenegyezernégyszáz lehet.

Igái nagyközség a tűz martaléka lett. Az elmúlt na­
pokban borzalmas tűzvész pusztított a somogymegyei Igái 
nagyközségben. A tűz egész napon át tartott s szinte az 
egész falut elhamvasztotta Leégett hatvan ház a mellék­
épületekkel s gazdasági felszereléssel együtt, odoégett a be­
gyűjtött gabona is. A fa lu  kára meghaladja az egy milliárd 
koronát. A tűz az egyik gazda házában kezdődött. Cséplés 
közben a gépből láng lobbant ki, amely meggyujtotta a 
közelben levő asztagot. Emberéletben szerencsére nem esett 
kár. A tűzkárosultak részére, akik valamennyien szegény 
gazdaemberek voltak, o» szagos segélyakció indult meg.

Kitüntetett mezőgazdasági cselédek. Az elmúlt napok egvikén 
Pusztazámoron nagya ásonyi néhai Bárczi Károly örököseinek a 
birtokán kedves ünnepség játszódott le Három olyan gazdasági 
cselédet tüntettek ki oklevéllel és nagyobb pénzbeli jutalommal, 
akik immár harminc esztend'je szolgálják híven urukat A kitün­
tetettek Qere Gyula magtáros, Szilágyi Ferenc kocsis és Heitler 
Antal csősz.

A lecsapó villám fölrobbantott egy lőszed szállító 
kocsit Augusztus 16án éjjel a ceglédi zászlóalj éjjeli gya­
korlatra készült. Lőkisérletet akartak végezni és ebből a cél­
ból szekéren a laktanyából lőszert szállítottak a gyakorló­
térre. Hirtelen vihar keletkezett és a villám, nem tudni, 
hogy közvefenül a szekérbe, vagy a szekér mellé vágott, 
mire a lőszer felrobbant. A szekér mellett haladó Sáska 
Ignác főhadnagy, Vörösváry Ernő hadnagy, Kiss Andor 
alhadnagy és Szűcs Aladár alhadnagy életét vesztette. Boinis 
József főhadnagy és Nemes Gusztáv hadnagy könnyű sérü­
léseket szenvedtek. A robbanás az utca valamennyi ablakát 
bezúzta és tetemes károkat okozott. A robbanás áldozatait 
szombaton temették teljes katonai dísszel.

Mit mond a falu népe Rincker mester harangjairól? A követ­
kező két levél jutott kezünkhöz : Ecclesia, Budapest. A Kisvárdára 
expediáit 6 métermázsa és l l/2 métermázsa D-harangjaink dicsé­
retét bizonyára már elzengte Önöknek szeretett plébános uram, 
de elzengi azt napról-napra a hivek serege is. Amilyen szorongó 
aggodalommal vártuk örömünk, bánatunk, imádságunk, ünnepünk 
eme ércszavú tolmácsait, századoknak, nemzedékeknek, Magyar- 
ország feltámadásának eme csendes tanúit, hangos hirdetőit, oly 
örömmel hallgatjuk most azoknak fülbemászó összhangzatos 
muzsikaszavát. — Fogadják e műremekért leghálásabb köszöne- 
tünket.

Kisvárda, 1922. augusztus 10.
Schörmeisner Rezső s. lelkész.

E őziZsigmond evang. lelkész,Tolnanémedi,leveléből közöljük 
a következő reszt:

Főtisztelendő Igazgató Ú r! Teljes elismeréssel, köszönettel 
adózóm az Ecclesia» gondoskodó munkájáért, harangjaink be­
szerzése körül. A vezetők egyénisége már előzetesen biztosítékot 
nyújtott, hogy a közkivánalomnak megfelelő harangok érkeznek. 
Úgy is lett. A tolnanémedi evang. egyháznak az «Ecclesiá»-nál 
rendelt «H> hangú 230 kg. és «Dis» hangú 120 kg.-os harangja 
kiválóan sikerült; külön-külön mindegyik határozottan tiszta hangú,
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együttesben pedig szép összhangú továbbrezgéssel valami olyan 
kedves, zenei hanggal töltik meg a levegőt, mint az aeolhárfa; 
ezért mondják az új harangokról: «olyan szép városi hangjuk van, 
olyan szépen, búsan szólnak.»

A románok elkobozták József királyi herceg kisjenői 
birtokát. A bukaresti kormány utasítást adott az aradi kincs­
tár igazgatóságnak, melynek, értelmében József királyi her­
cegnek Kisjenő környékén lévő harmincezer holdat kitevő 
egész uradalmát az állam elkobozza, mert a román-kormány 
véleménye szerint az Habsburgházi vagyon. A kormány uta­
sította az aradi kincstári igazgatóságot, hogy a bekebelezési 
műveletet a legsürgősebben hajtsa végre. A bekebelező bizott­
ság már meg is kezdte munkáját Kisjenőn.

Kürill nagyherceg kikiáltotta magát Oroszország régensévé. 
Kürill orosz nagyherceg Párisban kikiáltotta magát orosz régenssé 
s megbízta Gáliéin herceget politikai képviseletével valamennyi 
kormánynál. Galicin herceg szerint, aki Budapesten él családjával, 
az orosz viszonyok megérettek arra, hogy a monaichia helyre­
álljon. A nép torkig van a szovjettel. A vörös uralom napjai 
meg vannak számlálva. Kürill nagyherceg, aki elsősorban jogosult 
a cári trónra, mégis kezdte a munkát a trón birtokbavételére.

Eredménytelenül ért véget a londoni értekezlet. Az 
ántánt londoni értekezlete eredménytelenül ért véget. Az 
értekezlet Poincaré francia miniszterelnök hajthatatlanságán 
hiúsult meg, aki nem volt hajlandó Németországnak bizto­
sítékok nélküli fizetési haladékot adni. Lloyd George angol 
miniszterelnök fáradozása hiábavalónak bizonyult. Az angol 
miniszterelnök ezek után kijelentette, hogy a fizetési halasz­
tás ügyét a jóvátételi bizottságra kell bízni. Poincaré azt 
válaszolta, hogy az új helyzetet kormányával fogja meg­
fontolni.

Általános sztrájk a vasiparban. A budapesti vasgyárak mun­
kásai a múlt héten csaknem kivétel nélkül abba hagyták a munkát. 
A munkások először béremelést követeltek, amit a gyárosok szö­
vetsége meg is adott volna a gyárak teherviselő képessége ará­
nyában. Ekkor azonban a szociálista népámítóktól félrevezetett 
munkastömeg újabb követelésekkel állott elő, amelyeket nem 
lehetett teljesíteni A főváros minden nagyobb gépgyárában áll a 
munka és a harc. Nyilvánvaló, hogy ez a küzdelem a munkásság 
részéröl nem a kenyérért folyik, hanem bizonyos politikai célokért. 
Az egyeztető tárgyalások megi dúltak.

V édekezés a gabon aüszög  e llen . A földmívelésügyi minisztérium 
a gabonaüszög kártételen ek megakadályozása és elhárítása céljából kiadott 
egy kö rira to t: tU tazítás a gubonaiiszög elleni védekezés lárgvábanzs, melyet 
az összes közigazgatási hatóságoknak, elöljáróságoknak, gazdaköröknek, 
gazdasági egyesületeknek, gazdasági felügyelt ségeknek, «Hangya», «Mező- 
gazdákafogyasztási szövetkezeteknek és más minden olyan szervnek, mely a 
csávázószereknek forgalomba hozatalával foglalkozik, még az őszi veté­
sek megkezdése előtt megküldi. Nagyon fontos mezőgazdasági és állam­
érdek fűződik ahhoz, hogy a gabonaüszög elleni védekezés céljából a 
csáv. zó védekezési szerek mennél szélesebb körben elterjedjenek, mert 
ez évben is az üsz gkártét< lek hazánkban mintegy tizenöt milliárd 
koronára tehetők. Ebből a számból is láthatjuk, hogy a gazdáknak sok­
kal nagyobb gondot kell forditaniok az üszög elleni hatásos védekezés 
céljából, mint eddig tevék. A csávázó szereket hatékonyságuk, jóságuk 
és könnyen kezelhetőségük szempontjából a következőképen osztályoz­
hatjuk : 1. klorot, 2. uspulun, 3. formaiin, 4, rézgálic. A legrégibb és 
legelterjedtebb a rézgáliccal való csávázás. Linkart eljárása szerint az 
újabb csávázó szerek azonban több szempontból előnyben vannak 
mellette. Részletes felvilágosítással szolgálhat erről a Mugyar Királyi 
Növényélet- és Kórtani Állomás (Budapest, II., Kitaibel Pál-ulca 17.).

Tüzek a fővárosban. A fővárosban az elmúlt héten újabb 
nagy tüzesetek voltak. Kedd éjjel a pestszentlőrinci Neuschloss- 
Lichtig parkettgyár néhány épülete égett le. Ugyanakkor a Silos- 
féle fatelepen ismét lángba borult az előbbi tűzvész óta ott 
maradt anyag, de itt sikerült a tüzet eloltani. Borzalmas tűzvész 
pusztított szombaton reggel a Máv. kőbányai-uti műhelyeiben is. 
A kárpitos anyagraktárban keletkezett a tűz, amely a nagy szél­
ben rohamosan terjedt. A legdrágábban beszerezhető anyagon 
kívül mintegy negyven vasúti kocsi is elégett. A kár meghaladja 
az egymilliárd koronát.

Krisztusgyalázás miatt elitéit hírlapíró. A szegedi ügyészség 
eljárást indított Terescsényi György hírlapíró ellen, aki a Szegedi 
Napló  április 14-iki számában «Nagypéntek» cím alatt Istent 
tagadó és Krisztust gyalázó cikket írt. A vádlott a bíróság előtt 
azzal védekezett, hogy kifejezéseit a szentírásból vette. A bíróság 
bűnösnek mondotla ki az újságírót és hat hónapi fogházra, vala­
mint négyezer horona pénzbüntetésre Ítélte.
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Húsvéti számunkban hirdettük ki harmadik pályázatunkat, 
de a gátló körülmények folytán csak most jutottunk abba a 
szerencsés helyzetbe, hogy olvasóink napról-napra fokozódó 
türelmetlenségét kielégítsük. Sajnos, lapunk szűkreszabott 
terjedelménél és annál az elhatározásunknál fogva, hogy a 
pályázatok ismertetésével kissé bővebben óhajtunk foglalkozni, 
kénytelenek vagyunk beszámolónkat kettéosztani úgy, hogy 
mai számuni-cban a pályázat első és második kérdésének 
eredményét közöljük, a harmadikról és a rejtvénypályázatról 
pedig jövő heti számunkban fog jelentést találni az’ olvasó.

Elsősorban is örömmel állapítjuk meg, hogy a pályázók 
száma örvendetesen megszaporodott és a beérkezett munkák 
színvonala messze felülmúlja az eddig lezajlott két pályázat 
általános értekét. Kevés kivétellel mindegyik dolgozat magán 
viseli a gondos munka bélyegét és a pályázatok összessége 
sokatmondó bizonyságul szolgál arra, hogy a falvak lakóinak 
szellemi fejlődése — a mai rettenetes időkben is — biztos 
lépésekkel halad előre. Természetesen most is töiténtek félre­
értések, apróbb hibák, melyek a feltételek nem ismeréséből 
vagy elhanyagolásából származtak: mindez azonban mitsem 
von le a pályázat általános sikeréből.

A felnőttekhez intézett első kérdésünk a következő volt:

Mit tart az uj nemzetgyűlés legsürgősebb 
teendőinek ?

Kétszáztíz munka érkezett be, legnagyobb részben föld­
mívesektől, de akadt pályázó minden foglalkozási ágból is. 
A dolgozatok legnagyobb része komoly elmélyedésről tesz 
tanúságot. Sokan kimerítő részletességgel sorolják fel azokat 
a tennivalókat, amelyeknek sürgős megvalósításától várják 
hazánk sorsának jobbrafordulását. A nemzet egyetemére ki­
ható gondolatok közül elsősorban hangsúlyozzák az egység 
szükségességét. Többször felbukkanó óhaj a királyválasztás 
mielőbbi megejtése. Célul jelölik meg a keresztény irányzat 
kiépítését és megerősítését, a békeszerződéseknek népszavazás 
útján való módosítását, az utódállamok nyomásának csökken­
tését, a jóvátételi követelések elutasítását, a hadsereg fejlesz­
tését, a szociáldemokrácia elleni küzdelmet, a falusi nép fel­
világosítását, radikális intézkedések életbeléptetését a bűnözők 
ellen, a házasulok kötelező orvosi vizsgálatát, az egyke elleni 
harcot, a progresszív adózást, a pénz állandósítását és így 
tovább. Természetesen majdnem mindegyik munka visszatérő 
gondolata: a földreform végrehajtásának forró kívánsága. 
A múlt nemzetgyűlést sokan megrójják, de bíznak az újban. 
Többen hangsúlyozzák, hogy a törvényhozóknak elsősorban 
önzetlennek kell lenniök.

Az elmondottakon felül a pályázók különösen a maguk 
társadalmi osztályának helyzetével foglalkoznak és nem egyszer 
teljes munkaprogrammot dolgoznak ki a segítség módjairól, 
így például se szeri, se száma a földmívelőosztály fejlesztésére 
szánt tervezeteknek és a jogos követelések erővel teljes 
hangoztatásának.

A pályamunkák nagyobb része annyira megfelel a célnak, 
olyan komoly figyelmet árulnak el a dolgozatok, hogy csak 
a legaggodalmasabb mérlegelés után sikerült a nyerteseket 
kiválogatni. Végre is a bíráló-bizottság úgy döntött, hogy az

ezer koronás díjat
Kiss József csongrádi állami tanítónak

ítélte oda, aki dolgozatában részletes munkatervet dolgozott 
ki a kisgazda- és földmívestársadalom sorsának javítasa érde­
kében és feladatát kitünően oldotta meg.

A kitűzött könyvjutalmakat a következők  
nyerték e l:

Farkas M ihály fö ld m u n k ás (Nagyalásony),
B ói Ilon a  (Pestszentlőrinc),
Pap A ntal fö ld m íves (Hajdúhadház.)

Rajtuk kívül a bizottság dicséretben részesítette a követ­
kezők munkáit ifj. Kapcsándi Sándor földmíves (Daka), 
Mihátsi Dénes kisgazda (Ostffiasszonyfa), ifj. Bóján Imre 
gazdálkodó (Kunmadaras), Németh István nyugalmazott vasúti 
őr (Budapest), Szabó Pál kisbirtokos (Kondorostanya), Pető 
Kálmán földmíves (Nagyrada) és Oyörke Lajos földmíves 
(Senyeháza).

A felnőttekhez intézett második kérdésünk így hangzott:

Hogyan fokozható a kisgazdák termelése?
Beküldőitek kétszázhai dolgozatot. Valamennyiből azt 

a jóleső benyomást szere/tük, hogy a magyar kisgazda már 
tudatában van egy egy igen fontos mezőgazdasági ténykedés 
(trágyakezelés, műtrágyák alkalmazása, a nemesített vetőmag 
használata és így tovább) jelentősegének és nem zárkózik el 
attól, hogy olvasás útján szakismereteit gazdagítsa. A fel­
vetett eszmék indokolásából ugyanis örömmel állapítottuk 
meg hogy a ^Vasárnap* mezőgazdasági rovata olvasóközön­
ségünk figyelmét széles körben fe keltette és a benne ismé­
telten hangoztatott elvek máris kedvező fogadtatásra találtak. 
Adja Isten, hogy a «ló2sa7razp»-nak ezt az erkölcsi sikerét 
nyomon kövesse a földmívelők és kisgazdák anyagi jóléte.

A bírálóbizottság a beérkezett munkák közül az

ezer koronás díjat
Bognár József feldebrői tanítónak

Ítélte. A dolgozat a legkimerítőbben és legrendszeresebben 
sorolja fel azokat az elemi hibákat, melyeknek orvoslása a 
kisgazdák üzemi viszonyai között a íöbbtermelésre vezetnének.

Rajta kívül a bíráló-bizottság még

könyvjutalomban
részesítette a következőket:

Sárdy V ilm os k isgazd a (Erdocsokonya),
Szabó J ó zse f k isb irtok os (Kistelek),
S íp o s M átyás n ap szám os (Hajdúhadház),
Dicséretet nyertek: Kocsis Sándor földmíves (Nagy- 

geresd), Pap Antal földmíves (Hajdúhadház), Kukla Béni 
fóidmíves (Cegléd), és Gömbös Miklós főgimnáziumi tanár 
(Bonyhád).

Végül nem feledkezhetünk meg Lakatos Sándor sze- 
bényi kisgazda leveléről sem, aki nem bocsátkozott a fel­
adott kérdés taglalásába, csupán annyit jegyzett meg, hogy7 
a termés úgy fokozható, ha k ik i  a ^Vasárnap* gazdasági 
cikkeire hallgatva cselekszik. Köszönjük a sorosban rejlő 
elismerést és magunk óhajtjuk a legmelegebben, hogy a 
derék gazda tanácsát mindenki kövesse. Ha így lesz, akkor 
a «Vasárnap» nem hány falra borsót, hanem büszkén hir­
detheti, hogy a többtermelés hatalmas épületéhez maga is 
hordott nehány szerény téglát.

A négy páiyanyertes munkát a „Vasárnap** 
mezőgazdasági rovatában hétröl*hétre 

közölni fogjuk.
A pályázat harmadik kérdéséről és a rejtvénypályázat 

eredményétől jövő heti számunkban közöljük beszámolónkat.
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Hódmezővásárhely harminc milliót szavazott meg a szegé­
nyek léli ellátására. Hódmezővásárhely törvényhatósága az elmúlt 
héten rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az ellátatlanok jegy­
zékébe ezidén fel nem vehető, közel nyolcezer szegénysorsú 
egyén téli kenyerének és tüzelőjének biztosítására harminc millió 
koronát szavazott meg olyképen, hogy a polgárságra az egyenes 
állami adó alapján pótadót ró ki, mig a gazdákra termelőterületek 
katasztrális hoidja után a négy kilós buzaadót s érte előlegeket 
szed, vagyis a beszállításra a gazdákat felhívja.

Sáskajarás az Alföldön. Öcsöd községben a minap óriási 
sáskirajok jelentek meg és a termésnek még be nem takarított 
részében nagy pusztítást vittek végbe. A földmívelésügyi kormány, 
miheivt értesülést szerzett a veszedelemről, azonnal megtette a 
szükséges intézkedéseket annak elhárítására.

Egyiniilióhéhzázezer korona egy tenyészménért. Az elmúlt
héten folyt le az alagi ióversenypálya arvereiő köröndjén az ezidei 
tenyésztésű telivér csikók árverése, amelyre úgy az állami, mint 
a magámenyészetekből rengeteg kitűnő egyedett hajtottak fel. 
A Magyar Lovaregylet rendezte az árverést s azon megjelentek 
nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter, Szomjas Lajos 
államtitkár. Jeszenszky Károly báró és Lakner Ferenc miniszteri 
tanácsosok, akik a földmívelésügyi minisztérium lótenyésztési fő­
osztályát képviselték. Igen sok külföldi vevőre vártak, így a néme­
tekre és olaszokra, ezek azonban ezidén érthetetlenül távol ma­
radtak. Az árverés, a gáspártelki ménes lovaival kezdődött. Esz- 
terházy Miklós Móric gróf lovai már háromszáz-háromszázötven­
ezer koronás árat értek el. Az árverelő kedv igen nagy erőre 
kapott az ászári ménes felvonultatásánál és itt egy sárga mént 
hatszázhuszezer, egy másik világos sárgát nyolczázötvenezer, egy 
harmadikat pedig kilencszázezer koronáért ütött le a kalapács. Ezt 
az utóbbit Ho enlohe-Oehrmgen Keresztély herceg vette meg. 
Minden szem feszült várakozássil nézett a kicsiny, nyírott bok­
rokkal beszegzett körönd kapuja felé, amikor a kisbéri állami 
ménes darabjai kerültek sorra. Mindössze négy mént hozott el a 
rendkívül válogatós vezetőség. Az első csikó minden várakozás 
eilenére nyomban egymilliókétszázezer koronás árig jutott. A vevő 
Reeves Mary urhölgy. Wenckheim Dénes grófé lett a következő 
remek idomú sárga mén egymillió koronáért. A következő állat 
másfélmillió koronát ért el, végül a negyedik hétszázezer koronát. 
A sütvenyi állami ménes lovai négyszázhetvenezer, hatszáz-hat- 
százezer, majd kétszer egy-egymillió koronás árig jutottak. Haszon- 
ké: állami ménért végeredményben több mint tizenegy millió 
koronát fizettek ki a vevők Maga nagyatádi Szabó István föld­
mívelésügyi miniszter is elragadtatását fejezte ki az állami tenyé­
szetek eme kitűnő teljesítménye fölött.

Felvétel a gödöllői baromfitenyésztő munkásnőket képző
iskolába. A gödöllői szakiskola célja növendékeit a baromfitenyész­
tés minden ágában, de különösen nagyobb baromfitenyésztő te­
lepek körül előforduló teendők végzésére, azonkívül a sertés-, 
szarvasmarha-, nyúl- és mehtenyésztesre, tejkezelésre, zöldség és 
gyümölcstermelésre gyakorlatilag kiképezni. A felvételi kellékek 
16 évet betöltött és 30 évet meg nem haladt életkor, erős, egész­
séges testál«at iáni és olvasni tudás, kiskorúaknál szülői bele­
egyezés. A növendékek ellátása ingyenes és ezenkívül még havi 
120 korona ruhakoptatási díjban részesülnek. A felvétel iránti 
kérvények az iskola vezetőségéhez címezve, legkésőbb folyó évi 
augusztus 28-ig küldendők be, ahol az érdeklődők bővebb fel­
világosítást kaphatnak.

A friss szőlőnek szabad a kivitele. A földmívelésügyi mi­
niszter eírendélte, hogy friss szőlőt engedély nélkül lehessen ki­
vinni vámkuliöldre.

Zsebtolvaj, aki a lopott pénzből másfélmilliót nyert a tőzs­
dén. Vidor Endre kereskedő néhány nap előtt feljelentést tett a 
főkapitányságon, hogy a keleti pályaudvar környékén háromszáz 
ezer korona készpénzt kiloptak a zsebéből. Pontos személyleírást 
tudott adni, melynek alapján a rendőrség a zsebtolvajt Hollár 
Dezső rovott múltú egyén személyében le is tartóztatta. Hoiiár a 
rendőrségen bevallotta, hogy a lopott pénzt a tőzsdére vitte ahol 
otyan szerencsevei iátszoit, hogy a háromszázezer korona pár nap 
alatt egymillió nyolcszázezer koronára szaporodott.
, , . LHé?’e't Ede szociáldemokrata képviselőt az evangélikus egy­
házi bíróság megfosztotta állásától. Geduly Henrik a tiszai evan- 
geukus egyházkerület püspöke, Hébelt Ede eperjesi jogtanárt aki 
most szociáldemokrata képviselő, a bolsevizmus alatt tanúsított 
ár I,a2af,.atlalt magatartása miatt egyházi bíróság elé
ál ította. Hébelt a Karolyi-forradalom alatt vállalta az egyetemi 

n,f5sz,fcrvezes >̂ es a bolsevizmus alatt a munkásegyetem
Hebelt 'Edét a \  ^ÍrÓság me8hozta i'éleíét, mely szerint
™ Z r, í  1 ° ^ démlan '"kelt tanán állásától megfosztotta,
S S S i S  ‘ *  MIM-

B o rélesztő  forgalom b ahozata la . A Szőlő- és Borgazdasági 
Központi Kísérleti Állomás (Ampelológiai intézet) ez évben is a közön­
ség rendelkezésére bocsátja kipróbált fajélesztőit, amelyeknek használata 
által gyorsabb és tökéletesebb erjedést, a bor gyorsabb fejlődését és 
érését érhetjük el s a legtöbb esc’ben zamatosabb és finomabb izű bort 
kaphatunk, amint azt a szőlősgazdák által eddig végzett kísérletek 
igazoljak. Az intézet a jelentkezőknek a megfelelő borvidék élesztőit 
különleges mustok, tehát asszu, kénezett, vörös mustok erjesztésére 
mindig ezeknek megfelelő élesztőt küld. M ind:n gazdinak érdekében 
áll, hogy három héttel a szüret előtt olvasható írassál megírja : 1. nevét 
és pontos cím ét; 2. milyen fajtájú és mennyi mustot óhajt beoltani;
3. rothad-e a szőlő, kénezi-e a mustot, milyen a várható cukortartalom •
4. mikor lesz a szüret. Figyelmeztetjük a szőlősgazdákat, hogy idejé­
ben, azaz három héttel a szüret előtt írják meg a szüret idejét, mert az 
intézet mindenkinek külön-külőn,a beérkezett adatok alapján szaporítja 
el s küldi a megfelelő élesztőt. Érdeklődök forduljanak a fenti kísérleti 
állomás igazgatóságához, Budapest, II . Debrői-út 15. A fajélesztő ára 
adagonként használati utasítással együtt 200 korona, amelyben a tokos 
szállitőüvegekért 100 korona betét járul.

-** R EJTV ÉN Y EK *^
7. K é p re jfv é n y .

(Beküldte: Kun Etelka és János Abádszalrikrbl.)

2 . V e rs e s re jtv é n y .
Nyolc betűből állok, de tagom csak három, 
Ismernek mindenütt, télen úgy, mint nyáron,
Első tagom hasznos ásvány,
Készül abból zár és csákány.
Másik tagom, ha keresed.
Varga kis szerszámát leled.
Harmadik tagom ragyogó égitest,
Míg az le nem nyugszik, a földön nincsen est

(Beküldte: ifj. Oláh János Tiszaderzsröl.)

3. S zö re jtv é n y .
R óm a, Arad, S zeged , S a lgótarján , A bony, Vác.

A hat város kezdőbetűi egy hetedik nevét adják.
(Beküldte: Szőke Imre Gádorosról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 38-ik számunkban közöljük.

A 32-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
reeprejtveny ivetszer Kettő n égy , P esten  m á sh o l is. 
H iányrejtvény: P etőfi Sándor.
Számrejtvény: H arm inchat lúd r e p ü lta c so p o r tb a n .

„ s l ê jtet! ‘! k  ■' C rán Anta1' Lekli Józ ef- I z s ó i t  István, Sabián János, 
Boros Mihály, Albert Vendel, Szijjártó Szabó Beniamin. Zs .Iczay Minályné, 
Fellner íerenc, Fodor Sándor, Rúzs Molnár Imre. Nagy Gábor, Berky 
v J í n0?' KJsházy József, Gere P ioska  ifj. Spissák János. Kis-
hazy Mihály, Korín András, Sáfár Juliska. Marietta, Nagy I^iszló, Bandur 
András, S/eider József, Németh István, ifj. Ko’sis Sándor, Kovács Mihály, 
m  i ™.a nr!^  Talas Mihály, Nagy Vince, Gonda Vince, ifj. Nyerges
i iihaly, Csiga Gyula, Farkas Ká oly, Eri Ferenc, Rogo István if . Borsi 

ozes, Sivák Ferenc. Kábái Bózsike, I.engvel József, Bús Ferenc, Győri
István, Rektor Pál, Rozlozsnik János, Kinder Lajos, Kosa János, Gaál 
Sándor, Rozslozsnik János, Gonda Vince.

Jutalomkönyvet nyertek: K isházi M ihá’y  (Magyar- 
banjtegyes), G ere P iro sk a  (Kabi), Lekli J ó z se f  (Szolnok), 
E  J .-n é , Sáfár Ju liska  (Homokszentgyörgy), Jurán Antaí 
(/dszszentandrás),Tá\asN \ihá]y (Tiszakürr), Farkas K ároly  
(Sajőnémeti), Korim  A ndrás (Medtryesegyház..), K ovács  
M ihály (Szentmiklóspuszta) , ifj. K o tsis  SándorfAtogygeresi^/.

A 33-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.
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R ECÉNY IRTA: NYÁRY ANDOR
3. folytatás.)

;Pál belső zsebéből előhúzott egy nagy bőrerszényt, 
belemarkolt s egy marék aranyat dobott a tömeg közé.

A tömeg, amely még mindig a majmot éltette és körü­
lötte sürgött-forgott, az aranyak láttára meglepődött. A meg­
lepetése azonban csak egy pillanatig tartott, aztán egy har­
sány hang felkiáltott:

— Nini, pénz! Arany!
És a tömeg megfeledkezve a majomról, kiabálva, 

tolongva kapkodta az aranyakat.
Flórián mosolygott:
— Szórj még! — intett Pálnak.

'■ '  Pál belemarkolt az erszénybe és megint eldobott egy 
marék aranyat.

— Hahó! Hahó! — ordítozott a tömeg az újabb 
aranyesőre és egymást taszigálva rohant a guruló aranyak 
után.

Flóriánnak tetszett a nép zsibongása.
— Erre is ! — szólt Pálnak és az utca felé mutatott.
Pál egy marék aranyat a mutatott irányban is eldobott.
Néhány arany az utcára esett.
A tömeg vihogva hullámzott az utcára az aranyak után.
Flórián az oszlopnak dőlt és mosolyogva nézte a hul­

lámzást.
Pálnak azonban nem tetszett a dolog, eltette a nagy 

börerszényt és leplezetlen szemrehányással nézett Flóriánra:
— Ne szórd a pénzt olyan veszettül. Hamar elfogy ám ! •
Flórián Pál felé 

fordult és szeretettel­
jesen megveregette a 
vállát:

— Ne aggódj, 
titkárom — szólt mo­
solyogva. — Van elég.
A milliós nyeremény­
ből bőven telik.

Pál kedvtelenül 
felhúzta a vállát:

— Tudom. De- 
hát mégis. . .

Flórián szomo­
rúan Pálra nézett. A 
hangja panaszosan 
rezgeti, amikor meg­
szólalt :

— Még ezt se 
tegyem, P á l! — sóhaj­
tott és lehajtotta a fe­
jét. Ma kezdődött szá­
momra az élet. A há­
tamat éktelenítő púp 
eltűnt az orvostanár 
kése alatt. Szép va­

A tömeg egymást taszigálva rohant a guruló aranyak után . . .

gyok. Délceg vagyok. És itt vagyok a forró szerelem ünne­
pén és megrészegedtem a nagy örömtől.

Lecsukta szempilláit. Egész lényét elárasztotta a nagy- 
nagy boldogság, a még soha nem érzett végtelen öröm.

Pál látta Flórián elérzékenyülését, már megbánta szemre­
hányó szavait, hűséges szemeit barátjára emelte és menteni 
próbálta magát:

— Hiszen jól van, de h á t. . .
Flórián nem is hallotta Pál szavait, túláradó gyönyör­

rel beszélt, hogy Pál kénytelen volt abbahagyni jmegkez- 
detí mondatát.

— Ó, milyen édes az élet, Pál 1 — suttogta halkan. — 
Milyen szép, milyen mosolygós! Mintha nehéz vakságból 
most nyílna látásra először szemem. Kábultan látom az élet 
varázsát. Egy kis virág látása mosolyt lop arcomra. A sze­
mem előtt tovasuhanó lepke kacajra késztet

A szeme megvillant, mintha eddig ismeretlen érzés 
rohant volna át testén, összeremegett:

— Az asszonyok, akik eddig undorral fordultak el 
tőlem, csillogó tekintetüket a szemembe fúrják. Forró testük 

'parazsa a szivembe csap és megremegek tőle.
Hirtelen felkapta a fejét. Körülnézett, mintha valakit 

keresett volna. Lázas arcára mélységes szomorúság üli:
— De hol van ő ? — szólt ijedten. — Nem látom sehol.
— Kit? — kérdezte Pál.
— Akinek itt kell lennie — remegett Flórián az izga­

tottságtól. — Aki után 
jöttem. Glória grófnő. 

— Nem láttam. 
— Azt mondta, 

Nizzába megy a kar­
neválba — sóhajtott 
Flórián és keserves 
panaszra fakadt. — 
Boldogtalan leszek, 
ha nem láthatom.

— Ha a grófnő 
azt mondta, hogy ide 
jön, akkor bizonyára 
itt is van.

— Igazad van!— 
vidult fel Flórián. — 
Gyerünk! Meg kell 
őt találnom.

Mind a ketten 
elsiettek, hogy a tö­
megben megkeressék 
a grófnőt.

Az alvó Flórián 
é rzék en y en  á té lte  
mindazt, amit az álom­
kép elébe varázsolt. 

(F O L Y T A T JU K )
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Gabona, „azt é» őrlemények. Búza 76 kilogrammos: tisza- 

rldéki 7050—7100 K, pestvidéki és fejérmegyei 7000—7050 K, búza 
78 kilogrammos: tiszavidéki 7150-7200 K. pestvidéki es fejérmegyei 
7100-6200 K, rozs 5200-5300 K, takarmanyarpa 6100 -  6300 K, sorárpa 
6500—6800 K, zab 6100—6500 K, tengeri 7300—7400 K, repce 12.500— 
13.000 K. A lisztpiacon mérsékelt forgalom mellett az irányzat szilárd. 
Kilogrammonként a következő árakat jeg yzik: duplafogos nullásliszt 
106 K, nullásliszt 102 K, főzöliszt 94 K 6-os kenyérliszt 90 K, 7'/z-es 
kenyérliszt 84 K, 8-as takarmányliszt 45 K, nullás rozsliszt 73 K, 1-es 
rozsliszt 60 K. Korpáért 100 kg.-ként 4200 K -t fizetnek.

V e tő m a g va k . Árak feladóállomásról métermázsánként: bükköny, 
tiszta tavaszi 7200 K, zabos tavaszi 6SOO K, szöszös 10.000 K, Viktóriá­i d  10 000-11.000 K, velő 10 500-12 .000 K, csillagfürt 5000-5200 K, 
fehérbab 5200-5600 K, tarka 5000-5200 K, lencse 6000 K, mák 4 2 .5 0 0 -  
46.000 K, kendermag 6000—6300 K, mustármag 8500— 10.000 K.

Takarmány. Árak 100 kilogrammonként a budapesti piacon a 
kővetkezők: elsőrendű széna 1900 -  2200 K, másodrendű széna 1400—  1900 K“ °ucer«m 2000-2400 K , muhar 1900-2300 K, szalma 950-1200 K-

Juh elkelt kilogrammonként 80 K-ért.
B udapesti v á g ó m a rh a v á s á r. Bika jobbmlnőségfl 8 5 -1 1 5  K, 

kivételesen 145 K. bika silányabb 6 0 -8 0  K, ökör jobbmmőségű 100—  
130 K. kivételesen 188 K, ökör, közép 66—95 K, okor, alárendelt minő­
ségű 5 0 -6 5  K. román ökör 100 K, román bivaly -  K, tehén 4 6 -1 2 0  K, 
kivételesen 188 K, bivaly 7 0 -8 5  K, kivételesen -  K, növendék 5 2 -7 5  K, 
kicsontozni való 46—54 K kilogrammonként élősúlyban.

Budapesti sertésvásár. Könnyű sertés 180 -  200 K, közép 260— 
310 K, nehéz sertés 307—334 K- Zsír ára 500 K, szalonna 3 0 0 -3 4 0  K 
kilogrammonként. Az irányzat vontatott.

Budapesti lóvásár. Igás kocsiló, nehéz 50.000— 125.000 K, igás 
kocsiló, könnyű 22.000—60.000 K.

Tej és tejtermékek. Kicsinybeni fogyasztói árak Budapesten: 
édestej 38 K. tejfel 130— 140 K. habtejszin 320 K literenként, teavaj 
580—600 K, főzövaj 480—560 K, tehéntúró 70—80 K, kevert 150— 170 K, 
juhturó 240—260 K, trappista és óvári sajt 300—340 K kilogrammonként

Nyersbőr. Marhabőr 2 8 0 -3 0 0  K, borjúbőr 4800-5000 K. juhbőr 
200 K kg.-ként a budapesti vágóhídon.

Gyapjú. Minőség szerint 420— 520 K kilogrammonként.
Zöldségfélék és gyümölcs. Sárgarépa új, zöldjével, I .  rendű 

csomója 8— 14 K, I I .  rendű 3— 6 K, kilogrammja 12— 28 K, pelrezselyem 
zöldjével, I. rendű, csomója 8— 14 K, I I .  rendű 3— 6 K, kilogrammja 
12— 28 K, zeller darabja 3— 10 K, kalarábé, I. rendű drabja 4—6 g  
vöröshagyma, érett, makói kilogrammja 72—76 K, fokhagyma kilcó 
grammja 90— 100 K, kelkáposzta 32— 40 K, saláta darabja 4— 6 K, sóska 
kilogrammja 20 -  30 K, paraj, tisztított 26— 40 K, burgonya, új 28—32 K, 
retek, fekete 10—28 K, ugorka salátának való 10— 18 K, savanyítani való 
14—26 K, paradicsom, új 24—28 K, zöldpaprika, apró, hegyes, darabja 
0.50—2 K, tölteni való 2— 4 K, zöldborsó, hüvelyes kilogrammja 65—70 K 
vajbab 48— 55 K, tök, főző 6— 10 K, karfiol 50—70 K, fejeskáposzta' 
25—40 K, kukorica, csöves, darabja 6 —8 K, alma, rétesbe való, kilója 
20— 80 K, körte, nyári 20—80 K, őszibarack 40— 120 K, sárgadinnye 
24—30 K, görögdinnye 16— 30 K, vörösszilva kilója 26—30 K. szőlő 
újdonság 70— 120 K.

Baromfi éa tojás. Csirke, rántani való, párja 240—350 K, sütni 
való. párja 380—600 K, liba, hízott, kilója 420— 500 K, tyuk, élő' pária 
500— 700 K, tojás darabja 7— 14 K.

Bor. Kecskeméti asztali bor, 10 fokos 50 K, 11— IV /2 fokos 
55— 60 K, 12— 13 fokos 70 K, tokajhegyaljai 12 fokos 80 K, villányi 
9'/» fokos 45—50 K, hevesi 45—50 K literenként nagyban.

G azdasági szü ksé g le ti c ik k e k . Zsákokban a hiánv nagy, árú 
nincs a piacon. Árak : gabonazsák kilogrammonként 450— 480 K.

Idegen pénznemek legmagasabb ára. A deviza-központ hiva­
talos árjegyzése 1922. augusztus hó 22-én: 1 drb dollár 1715 K, angol 
font 7625 K, francia frank 135 50 K, svájci frank 322’50 K, német márka 1 K 
90 f, lengyel marka 23 75 f, olasz líra 77 K — f, román lei 13 K 80 f, szerb 
dinár 19 K 50 f, cseh korona 53 K 50 f. Zürichben 100 magyar koronáért 
0'32 svájci frankot fizettek.

Főszerkesztő: Meskó Pál. Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr.
Főmunkatárs: Buday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.

B rí 11 i ánst, ékszert, gyöngyöt
■ tod an k ln M  é rég d b b a a  r a a i (Tertt-ltaipl 
SZÉKBLV BM IL, KlrtUy-n. S í. u e a b  • a.)

M RAVKÓ JÓ Z S E F
puskam űves és fegyverkereskedő

3ad ap est, V il., K ároly-korút 9 . sz.
F l v o l l o l  • m’nden^ ie fegyver Javítását, át- 
G l v a l l d l  - alakítását, felújítását es beiővését. 
P l  o  ,1 . elsőrangú gyártmányú golyós, sörétes. 
L-IaU • Ismétlő és automata vadászfegyvereket, 
pisztolyokat, revolvereket,összes vadászati cikkeket

Legjobb minőségű
mindennemű golyós- sörétestől tények, lőszerek.

VÖRÖSRÉZ 
PÁLINKAFŐZŐ
ésMOSÓÜSTÖK
központi és mezőgazda- 
sági szeszfőzde beren­
dezés. Dupla üstök, álló 
és buktatós. Vízmele­
gítő minden formában.

GODRA ÉS ÉBER rézműves üzeme Budapest, 
IX., Gróf Haller-o. 4. sz. Telefon : József 50—12

J-rendeiő vér- és nemi betegek 
részére. Ezfis* sa tv a rsan -o ltá*  t

Rendelés egész nap.
VII., Rákóczi-út 32., I. em. 1. (Rókussal szemben.

A „H A N G Y A “
vidéki szövetkezeteinek tagjai a legjutá- 
nyosabb árak mellett s z e r e z h e t i k  be 
ruházati cikkeiket, miért is ajánlatos, hogy

a kisgazda és főldmives úgv a saját, vala­
mint a családtagjainak ruhaszühségletét
m in t: kész férii öltönyök, férfi és női felsőkabá­

tok, fiú- és gyermekruhák, férfi és női kö­
tött kabátok, swetterek, férfi, női és gyer­
mekharisnyák, szövet- és kelmeárúkat

a H o n d v o 4* vidéki szövetkezete!
útján  s z e r e z z e  be.

■ ■ 
: Harangokat:
a tiszta harangércből pontos hangolással "  
a leggyorsabban önt és szállít az Orsz. J
■ Harangszakértői Bizottság felügyelete •
a mellett a

5 Harangművek Rt. »
„Ecclesia“ alapítása á■ ■

■ Budapest, IV. kér., Irányi-utca 27. sz. ■K ,■ a >)>iiatDiBBiaaiiiii,iiiaag
Vörösréz pálinkafőző-üstök

T I T K O K  F Ö L D J E
Buday Barna könyve 

egy óceáni szigetre vetődött 
tengerész regényét adja elő lebilin­

cselő érdekességgel A könyvet művészi 
kivitelű képek d szítik. Megren­

delhető bérmentes küldés?el 
kiadóhivataluukban

6 0  K O R O N Á É R T .

és vörösréz mosó-fistők rak­
táron mindenféle kivitelben

Mátlié András Séimö;-------------- -------------------  árugyér
Ú jp e s t, K á r o ly  u tc a  I I .  az.

Ekék, ekealkatrészek, 
b°roník,kap4j4ekék<MkMx4ŵ
maroKrakó éa kévekötő aratógépafe, 
ló g e r e b ly é k ,  kézi-Jérgínyeaafc, 
motoroa éa gözcaéplőkéazletefc, 
aiecakavégók, répavágók, darálók, 
werxaeiók a minden egyék gauula- 

<*P éa axerazém a

„HANGYA”uarezhetök be legjaUayoeabbaua.
Legjobban az jár, aki az

♦»LJj B a r á z d á “ -ban hirdet

Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc


